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Abstract 

The painting is an oil painting on canvas support. It once passed through a 

restoration process, doubled its canvas. Over time, new forms of degradation 

have emerged, and old ones have also become more prominent. On the painted 

surface of the painting were found, in addition to chromatic re-integration and 

numerous repaintings. The latter were removed. The restoration of the painting 

was made with materials compatible with the original ones and the original 

execution technique was taken into account. 

 

 

Descrierea obiectului:  

Tabloul ,,Portret de bărbat” realizat de pictorul Carol Szathmari, este o pictură 

în culori pe bază de ulei, pe suport din pânză. Dimensiunile tabloului sunt 91/66 cm. El 

îl reprezintă pe Gheorghe Asachi.   

Asachi este reprezentat (bust), în poziție frontală, stând în picioare. Asachi este 

tânăr, poartă mustață subțire, iar părul îi stă ușor împrăștiat. Mâna dreaptă stă sprijinită 

pe un corp de mobilier. Pe degetul arătător al mâinii stângi poartă un inel cu monogramă. 

Cu aceeași mână își ține și marginea mantiei ușor ridicată. Este îmbrăcat într-un costum 

gri închis și cămașă albă pe dedesubt. Deasupra poartă o mantie neagră, căptușită cu 

verde. Cel mai probabil, mantia era din mătase, deoarece reflexele sunt de culoare 

deschisă și se regăsesc și în mică masură culorile căptușelii reflectate.  

Tabloul este realizat cu pensula, în tușă fină. Fundalul virează de la brun, în 

zona înferioară, până la ocru-verde în zona superioară. În jumătatea inferioară dreaptă, 

în dreptul cotului mâinii stângi a lui Asachi, se află semnătura pictorului și anul, 

realizate prin incizarea grundului cu un obiect ascuțit. 

  

Descrierea stării de conservare: 

Starea de conservare a tabloului este una precară, drept pentru care a fost propus 

pentru restaurare.   

În timp, tabloul a mai fost restaurat. A fost dublată pânza și aceasta se prezintă 

într-o stare bună. Stratul de culoare prezintă două lacune. Pe suprafața pictată era depus 

un strat consistent de murdărie. La o cercetare amănunțită, s-a observat că, la restaurarea 

anterioară, stratul de murdărie nu a fost îndepărtat. Au fost prezente repictări peste 

stratul de murdărie. Reintegrările cromatice anterioare depășeau cu mult zonele chituite. 

                                                 
 Restaurator, Muzeul de Artă „Ion Irimescu” Fălticeni 
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La restaurarea anterioară, au fost făcute repictări pe 60% din suprafața obiectului. 

Stratul pictural prezenta numeroase desprinderi oarbe. 

 

Propuneri de restaurare: 

Tabloul va intra în regim de urgență în procesul de restaurare. Conform 

metodologiei restaurării, asupra tabloului vor fi efectuate următoarele etape:  

- va fi aplicată consolidarea profilactică folosindu-se foiță japoneză și o 

soluție de clei de pește în concentrație de 5%; 

- extragerea cuielor care au fost folosite ca sisteme de prindere a tabloului în 

ramă; 

- curățirea reversului tabloului, aplicarea tratamentelor antifungice. 

- se va efectua consolidarea definitivă a stratului pictural cu clei de pește 8-

9%, efectuându-se călcări repetate calde-reci; 

- chituirea lacunelor; 

- finisarea chiturilor cu bandă abrazivă și bisturiu; 

- îndepărtarea murdăriei adererente prin metode fizico-chimice; 

- îndepărtarea repictărilor și a integrărilor cromatice anterioare 

necorespunzătoare; 

- integrarea cromatică; 

- vernisarea finală; 

 

Etapele de restaurare efectuate:  

Tabloul a fost îndepărtat din rama în care a fost prezentat, fiind îndepărtate 

cuiele.  

A fost făcută consolidarea profilactică. Pentru această etapă, s-a folosit foiță 

japoneză care a fost fixată pe suprafața stratului pictural prin lipire, cu soluție din clei 

de pește, în concentrație de 5 %. După ce cleiul de pește a pătruns în stratul pictural și 

a fost aproape uscat, peste suprafața tabloului s-a așezat o coală de hârtie de filtru 

(pentru absorbția excesului de umiditate din clei) și s-au folosit prese din lespezi din 

marmură. La 2-3 ore, se schimba coala de hârtie de filtru și se făceau călcări calde cu 

spatula electrică, după care iarăși se punea presa rece.   

Astfel, prin alternarea preselor calde-reci, s-a urmărit readucerea în plan a 

stratului pictural și readerarea acestuia la suportul din carton. Presa caldă, fluidizează 

cleiul, acesta pătrunde prin stratul pictural și astfel se face aderența la suport. Presa rece, 

ajută la coagularea cleiului pătruns prin stratul pictural fixându-l. Prin greutatea presei, 

se face și absorbția apei de către hârtia de filtru. 

După fixarea stratului pictural, s-a făcut chituirea lacunelor. Pentru început, s-a 

aplicat un strat de clei de pește în concentrație de 8%. După uscare, în cleiul rămas, s-a 

adăugat praf de cretă, până când soluția a ajuns de o consistență lăptoasă. 

Cu ea au fost ,,tivite” marginile lacunelor, folosind o pensulă subțire. Ulterior 

s-a mai adăugat praf de cretă până când chitul a devenit dens ca smântâna care curge. 

Au fost aplicate 14 straturi de chit. Pensularea acestuia s-a făcut astfel:  un strat de la 

stânga la dreapta și următorul strat de sus în jos. După uscarea grundului , acesta s-a 

șlefuit cu bandă adezivă de granulație mică, până când stratul de grund a ajuns la nivelul 

stratului pictural. 
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Curățirea murdăriei aderente de pe suprafața stratului pictural s-a efectuat prin 

metode fizico-chimice. Soluția folosită a fost testată în prealabil pe o suprafață mică. 

Aceasta este compusă din: alcool etilic absolut, alcool izoamilic, alcool izopropilic și 

esență de terebentină. În zonele cu repictări, în soluția respectivă, a fost adăugată și 

dimetilformamidă.  

Integrarea cromatică a fost făcută folosindu-se pentru început culori pe bază de 

apă, peste care, după vernisarea cu verni de retuș s-a intervenit cu culori de verni . 

Tehnica reintegrării a fost cu linii (trattegio) la îmbrăcăminte și cu pată de culoare 

(vellaturra) la fundal. Ulterior a fost vernisat cu verni de retuș. După uscarea acestuia s-

a făcut vernisarea finală, folosindu-se un verni pe bază de rășini naturale Damar.  

Rama a fost curățată atât pe avers căt și pe revers. Au fost șlefuite suprafețele 

neuniforme. Zonele lacunare au fost chituite. Ornamentul care lipsea a fost turnat după 

model, în ipsos. Modelul a fost luat cu material de amprentă. După turnarea modelului 

și uscarea acestuia, au fost șlefuite muchiile și zona de contact a modelului cu suprafața 

din lemn. Între timp, fâșia din lemn care lipsea a fost înlocuită cu o bucată nouă. Aceasta 

a fost adaptată spațiului prin decupare și șlefuire. A fost consolidată de ramă prin lipire. 

După uscare, tot prin lipire cu aracet, s-a atașat și modelul din ipsos. Chiturile din zonle 

lacunare au fost șlefuite. Deoarece zona chituită și șlefuită a fost mare, aproximativ 80% 

din suprafața ramei, s-a aplicat bolus roșu pe toată rama. Peste bolusul roșu s-au aplicat 

prin pensulare, două straturi de aur coloidal. Deoarece rama era prea strălucitoare și 

făcea notă discordantă cu tabloul, s-a intervenit pe suprafața acesteia cu o patină. 

Ulterior s-a remontat tabloul în ramă. 

Tabloul a fost restaurat sub coordonarea doamnei dr. Alexandrina Cuțui – 

expert restaurare pictură. 
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       Tabloul înainte de restaurare                                   Detaliu degradări 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       Tabloul după chituire, curățire                            Tabloul după restaurare 

           și îndepărtarea repictărilor 
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